

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.

Felölös szerkesztő és lapfőigazgató:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

## Angol-francia veszteségek a Dardanelláknál

### Tizenegy hajó megsérült Ezernél több orosz elfogtunk

Az angol-francia hajóraj teljesen a Dardanellák erőideinek ostromára vetette magát, de eddig semmi eredményt nem tudott elérni. A török erők rendületlenül állják a bombázást és a parti útegek sikerrel lövik az ellenség hajóit, melyek közül már 11 harcképtelen lett, mint a görög forrás jelenti. A sérült hajókat Lemnos szigetére vontatták, melyet flottabázisul használnak fel. Görögország semlegességének megsértésével és annak minden tiltakozása ellenére.

Az oroszok embervesztései szédületesen nőnek; az erőszakolt támadások sehogyan sem akarnak sikerülni; mindenütt véresen omlottak össze. A németek kétezer, a mi seregeink ezernél több, orosz foglyot ejtettek.

Az „Emden” sorsára jutott az angol admirális hivatalos jelentése szerint a „Dresden” is, miután rengeteg angol, kereskedelmi hajót küldött a tenger fenekére a délamerikai vizekben. A német kiscirkáló bizonyára a végsőkig küzdött, a míg elmerült, de erről hallgat az angol jelentés. Bizonyára nagyon fájdalmas volna a részleteket nyilvánosságra hozni, mikor az angol közvélemény ugyis olyan ideges. Majd hetek, vagy hónapok múlva fogja a világ megtudni az igazat.

Az újabb, háborús eseményekről az alábbi távirataink számolnak be:

### Höfer jelentése.

Visszavert orosz támadások.

Budapest, március 16.

Oroszlengyelországi arcvonalon Suli-owtól keletre és Lapnonó mellett visszatasítottuk erősebb ellenséges gyalogságnak állásaink ellen intézett támadásait. Eppen úgy meghiusult Gorice vidékén az oroszok több éjjeli támadása. Ezen támadások kivédése alkalmával tüzérségünk az ellenséget egészen közelről oldalba fogta és igen súlyos veszteségeket okozott.

Kárpátokban tegnap az arcvonal legnagyobb részén csupán ágyuharc folyt. Uzsoki szorosától északra fekvő állásainkban folyó hó 11-iki események után — aránylagos nyugalom volt. Ezen nap harcokban az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. Első vonalbeli orosz osztagokból két zászlóalj megsemmisült. Tizen-

egy tisztet és 650 főnyi legénységet elfogtunk és három gépfegyvert zsákmányoltunk.

Dnjesztertől délre a csata tovább tart. Erős orosz csapatok álta Ottyinától keletre fekvő magaslatokon Kolomea irányában megkísérelt áttörést több napig tartó elkeseredett harcban — ellenségnek nagy veszteségei mellett — visszavertük. Újabb erősítések érkezése után tegnap ellenség ezen magaslatokon megint előre nyomult; a délután folyamán sűrű tömegekben háromszor támadta meg ottani erőinket és ismét súlyos veszteségeket szenvedett. Dankl, lovassági tábornok nevét viselő 53. számú gyalogezred, az ellenséges tulerőnek ismételt rohamával szemben hősiessé helyt állott. Minden támadást hősiessé visszavertünk. Höfer, altábornagy.

### Görögország semleges marad.

Budapest, március 16.

Görögország párisi követe kijelentette Delcasse francia külügyminiszter előtt, hogy az új, görög kormány, nem változtat a külpolitikán.

### A német-angol tengeri háború.

London, március 16.

Az admirális közlése szerint az U 29 német tengeralattjáró naszad a Redband, Andaluzian, Indián, City és Ademun hajókat torpedózta meg. A jelentés hozzátéti, hogy az U 29 kapitánya azt állítja, hogy ő volt az, aki szeptemberben a Hogue és Aboukir angol cirkálókat elsüllyesztette.

Páris, március 16.

(Havas.) Egy német buvárhajó esztörtökön St. Pointtól 22 mérföldnyire délre elsüllyesztette az Augusta Conseil nevű gőzöst. A legénységet Falmoutha vitték. Havrei jelentés szerint a Campinas nevű gőzös március 12-én Cherbourg közelében csak ügyes manőverezéssel tudott megmenekülni egy német buvárhajó támadása elől.

## Franciaország válasza az Unionnak.

Budapest, március 16.

Felhivatalosan jelentik, hogy Franciaország megadta a választ az amerikai jegyzékre. Franciaország kifejezi, hogy a semleges hajók elsüllyesztését és a semleges államok polgárainak halálát felidézni nem akarják. A hajókon levő áruk nem dugárúként kezelhetnek, csupán lefoglalhatnak, de a feladónak visszaadottnak, — vagy a javukra elárvereztetnek.

## Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, márc. 16.

**Nyugati hadszíntér.** Yperntől délre az angoloknak a St. Eloi melletti magaslati állása, melyért tegnapelőtt óta harcoltunk; a kezünkben van. Arrastól északnyugatra a Loretto magaslat déli lejtőjén egy kiszögellő hegycsúcsért folyik a harc. Champagne-ban a franciáknak több, részleges támadása tüzelésünkben az ellenség súlyos vesztesége mellett összeomlott. Beau Sejaouktól északra csapataink a franciáktól több árkot elragadtak. Az Argonne-okban és ezek keleti szélén utközetek fejlődtek, amelyek még tartanak. A Vogézekben egyes helyeken tovább harcolunk.

**Keleti hadszíntér.** Prasznyisztól északkeletre, az Orzyc folyó jobb és bal partján támadtak az oroszok. Mindenütt visszavertük őket. Különösen elkeseredett harc folyt Jednkroszekért. Zétezer orosz hadifogoly maradt kezünk közt. A Visztulától délre nincs jelenteni való. (Hivatalos.)

## Japán és Kína.

Japán már mozgósított.

Budapest, március 16.

Japán hadügyminisztere behívta a négy tartalékosztályt és az összes népfelkelőket. Japán kínai nagykövete közölte Juansikkai elnökkel, hogy kormánya Kínának a japán követelések összes pontjainak elintézésére március 30-ig vár.

## Harc a tengeren.

Elpusztult a „Dresden”.

Berlin, márc. 16.

Behnke, a német tengerészeti vezérkar h. főnöke jelenti: az angol admirális közli, hogy a „Kent” és „Glasgow” cirkálók és az „Orama” segédcirkáló a Csendes Óceánon, a Juan Fernandez szigetéről

Tisztelettel értesitem a m. t. férfi ruha vásárló közönséget, hogy a

**tavaszi áru megérkezett,**

ugymint férfi-, nő és gyermekek részére felöltők és öltönyök nagy választékban és a

**minden darabon feltűnően látható, legolcsóbb szabott árban árusítom**



**GERŐ ERNŐ**

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi-, nő- és gyermekruha nagyáruháza.

**PIAC-UTCA 41.**

a „Dresden“-t elsüllyesztették, de legényességét megmentették.

(Bár az angol admirális nem szól róla, feltétlenül bizonyos, hogy a „Dresden“ elsüllyesztése nem ment ilyen simán, mert a német hajók harc nélkül nem adják meg magukat még a tulerónék sem. Nagyon valószínű, hogy a „Dresden“ elsüllyesztése is „drága“ győzelem volt. Ezért hallgatja el az admirális a — részleteket!)

B u d a p e s t, március 16.

Amerikai jelentés szerint a „Dresden“ a délamerikai partoknál elsüllyesztette a „Cornway Cattle“ angol gőzöst.

## Angol kudarc.

Tűzharc a Dardanelláknál.

B u d a p e s t, március 16.

Mint a berlini „Vossische Zeitung“ tudósítója jelenti Konstantinápolyból: Vasárnap éjjel 5 angol hadihajó a Dardanellák belső erőit bombázta. A török parti ütegek viszonzták a lövéseket és huszonkét alkalommal eltalálták az Amethist nevű angol cirkálót, mely súlyos sérülésekkel elvonszolódt. Az angol cirkálók az egész napon át bombázták a Standard, Kilidbahr és Ichomieik erőket, melyek három hajót eltaláltak és súlyos sérüléseket ejtettek rajtuk.

Brindisi-ből jelentik: A Jesse Kaleh erődhöz utat tört angol flottát a törökök parti ütegei heves tüzeléssel fogadták. — Az egyik csatahajó és az egyik cirkáló barcképtelen lett. (M. T. I.)

A t h é n, március 16.

Lemnos szigetére vasárnapig az angol-francia hajóhadból, mely a Dardanellákat bombázta, 11 hadihajót súlyos sérülésekkel vonszoltak a kikötőkbe. (M. T. I.)

## A galíciai harcok.

Csapataink dícsérete.

S t o c k h o l m, márc. 16.

A Svenska Telegramm Byronak az osztrák és magyar frontra kiküldött haditudósítója hosszabb jelentésben számol be Kolomeán és Delatynon át egész Csernovitzig folytatott bukovinai utjáról. A tudósító többek közt ezt mondja: Az osztrák és magyar csapatok a Kárpátoktól északra fekvő sikságot oly nélkülözések közt érték el és ezáltal oly feladatot vittek véghez, melynek pártját a háborúk történetében nehezen találjuk. Ha meggondoljuk, hogy a Kárpátokon való áthatolásra a csapatoknak rendszerint csak egy utjuk volt, hogy minde nfalu és minden ház, melyet elértek, romokban hevert és hogy így ezeknek a katonáknak állandó csatározások közepette éjt és napot irtózatos hidegben a szabadban kellett tölteniük, akkor a legmelegebb csodálattal kell adóznunk az osztrák-magyar katonáknak, akik törhetetlen bátorsággal, eréllyel és akarattal ki tudják vinni a győzelmet.

Debreceen legnagyobb mozgója.	<b>URANIA</b>	Évnyitási Telefon 13-31. sz. sz. sz.
Szerda március 17., 18.	<b>Csütörtök.</b>	
Szenzációs sláger.	Szenzációs sláger.	
<b>Földöntuli hatalom.</b>		
dráma 4 felvonásban.		
Ügyetlen falusi humoros. Paoák katonái, kacagató. Express házasság, humoros.		
<b>Háborus híradó.</b>		
Rendes helyárak Előadások 5 órától.		
Folytatólagos bemutet.		

## Debrecen szive.

A Vöröskereszt üdítő állomása részére a következő adományok érkeztek:

Márk Endre Kőrösi Margitka virág megváltás 20 kor. dr. Kerekes István törvényszéki bíró Kőrösi Margitka virág megváltásáért 10 kor. Király József földbíró 10 kor. dr. Fischer Ignác B.-ujváros 2 kor. Labowitz N. Wien 1 kor. Lőfkovits cégnél elhelyezett vöröskeresztes láda 5.03, cigareta, szivar, ujság. M. Kir. postánál elhelyezett vöröskeresztes láda 5.32, cigareta, szivar, ujság. Tóth Gyula cégnél elhelyezett vöröskeresztes láda 4.31, szivar, cigareta, ujság, apróság. Hungarilánál elhelyezett vöröskeresztes láda 2, cigareta, ujság. Steinfeld Mihályné 20 liter tej. Berger Mórné 3 kg. alma, 20 narancs, 2 torta. Rösinger Józsefné 50 drb. bukta. Gara Alajosné 45 drb. bukta. A ref. felső leány iskola növendékei és tanári kara Kőrösi Margitka koszoru megváltás 43.44 kor. özv. Bernáth Kálmánné Kőrösi Margitka virág megváltás 10 kor. N. N. 2 üveg kávé. Fehér Ferencné 10 kor. Laci és Kálmán 40 fill. Gyarmathy Istvánné 5 üveg befőtt, 900 drb. pogácsa, cigareta. Ref. főiskola énekkarának tagjai 868 kor. 50 fill. Kovács Ákos KiskaBa 80 liter tej. Steinfeld Mihályné 40 liter tej. Csáky Jánosné 2 üveg barack lekvár. dr. Láng Sándorné 84 drb. tészta. Kubek Sándorné 2 kg. szilva. Wertheimer Davidné H.-sámson 1 dohoz maggi. Debreceni ügyvédi kar Kőrösi Margitka elhalálása alkalmából koszoru megváltás 71 kor. Kazinczy Béláné 6 kor. Fazekas Szentgyörgyi Etelka 2 kor., 1 dohoz tégés. Nagyné Szűcs Boska Bösözörmény gyűjtése: 148 tojás, 3 glk. kalács, 4 kg. bab 3 kg. kockacukor, 1 kg. sárga kása, 10 kg. liszt, 50 drb. cigareta. Frigyes Jenőné 1 kg. kolbász 1 kg. szalonna. dr. Szász Adolfné 70 drb. pogácsa. Sebesült tisztaktól 5 kor. Bonka Illés 1 kor. Tóth Gyula 1 kor. Varga Lajos 1 kor. Dobsy Miklós 1 kor. Mezey Béla 50 kor. A városi tanácsnak 1915. számú határozatával a lakást adók közt leendő kiosztás végett kiutalt azonban a nevezettek által a vöröskereszt egyesület javára ajándékozott szálláspénzekből. Lukács Márton 2.52, Propper Miklós 2.52, Barna Györgyné 15.12, Diószegi István 3.42, dr. Engel Ignácné 10.— Urbanovics N. 7.41, özv. Rosenfeld Jakabné 6.42, özv. Villás Mihályné —.40. Stégmüller Árpád Kőrösi Margitka koszoru megváltás 15 kor.

A fenti adományokat köszönettel nyugtázza és újabakat kér Somossy László, a Vöröskereszt egyesület titkár-pénztárnoka.

Aranyért-vasat a következők adakoztak: Nagy Lajosné 1 e óra, 1 e gyűrű. Berki Juliska 1 a függő 1 e függő. Fried J. 1 e pénz. Trigárszky Ferenc 1 e lánc. Molnár Sándorné 1 e gyűrű. Takács Albert 1 fülbevaló. N. N. e karkötő, 1 a gyűrű, e gomb. László Antalné 1 a keret. özv. Sós Istvánné 1 a függő, 1 e függő. Boldizsár Gaborné 1 a függő, Kiss Mariska 1 e lánc, 3 e pénz. Várady Zsófia e törm. Nagy Rózi 1 e gyűrű, a törm. N. N. 1 a gyűrű, Takács Etelka 1 a függő. Balogh Böske 1 e függő. Augenblick Eta 1 a gyűrű. Rechts Hermen 2 a függő. Széll Eszti 1 e gyűrű, e törm. Fehér Istvánné 1 a gyűrű. Tömör József 1 a keret. Bajti Margitka 3 e gomb. Bojthai Erzsike 3 e gomb. Tóth Albertné 1 e karkötő. Tóth Ferencné 1 e lánc arany örm. Kapitány Bazsa 1 a gyűrű. N. N. 3 e pénz. Onda Mária 1 a gyűrű. Gőnczi Ilona 1 a gyűrű. Hangyási Erzsébet e törm. Kósa Dezső 1 a gyűrű. Krisch Károly 1 e óra. Kató Istvánné 1 a gyűrű. Karikó Károlyné 1 e karkötő. N. N. 1 e lánc. Illés Juliska 2 a függő. Máthé Miklósné 1 a sziv, a és e törm. Kalmár Erzi 1 ezüst villa. Gáll Zsuzsika 3 e törm. Pinecs Imre 1 e pénz. Marx Annus 1 e gyűrű, e zsu. özv. Deák Albertné 1 a lánc. Uri Bózi 1 a függő. Dalmi Margit 6 e gomb. Kiss István 1 e gyűrű, e törm. Vargyas Gyula 1 e lánc, e gyűrű, e törm.

A vak katonák részére a következők adakoztak: Szabó István városi pénztárnok 1163 számú persely gyűjtése 4 kor. 43 fill. Jóna és Jóna 16 kor.

Pénzadományokat a következők adakoztak: Kapitány Bazsa 2 kor. dr. Kulin Imre 2 kor. Tarnay hadnagy 6 kor. Szabó Erzsike 1 kor. Szabó Berta 2 kor. Deutsch Lajos 1116 sz. persely gyűjtése 8 kor. 57 fill. Pénztárca találati díj 1 kor. 60 fill. Vértési Erzsike 2 kor.

## Városi ügyek.

Mit tárgyal a közgyűlés?

Debrecen város jog és pénzügyi bizottsága kedden délután tartott ülést dr. Vargha Elemér tanácsnok elnöke alatt. A márciusi közgyűlés elé kerülő ügyeket tárgyalták.

Igen öröndetes volt az első tárgy, — mely a város birtokának növekedéséről szól. Nem a városi gazdálkodás, hanem a garázdálkodó Tisza szerzett Debrecennek vagy 10 holdnyi területet. A szeszélyes folyó a szabályozás alkalmával történt átvágás feletti haragjában tiz holdat elmosott a város földjéből a jobb parton, ellenben a balparton husz holdat adott vissza helyette a városnak, hogy valahogy haragot ne vegyen rá a debreceni civitas!

Regen vajudó ügy került le megint a napirendről: a külterületi építkezések szabályrendelete. A város területének szétterpedését akarták vele megakadályozni, de eddig nem sikerült: a város körül már egész sereg telep keletkezett, — hogy a modern városnak nem kifelé kell terpedni, hanem a magasba emelkedni.

Nem gunyhóknak, hanem három-négy emeletes házaknak kellett volna épülni. Nem így történt és hogy a gunyhó-telepek létesültek, abban nagy része volt a szabályrendelet hiányának. Hogy most újra levették a napirendről, nem sokat vesz vele a város, hiszen eső utáni köpnyeknek készülni.

A jog és pénzügyi bizottság üléséről alábbi tudósításunk számol be:

Minden kár haszonnal jár.

Az első tárgy a város és az állam közt való megegyezés volt a Tisza medrének a Tisza medrének a város birtokán történt változásokra vonatkozólag. A folyó ugyanis a város tulajdonából körülbelül 17.000 négyszögöldnyi területet elmosott a jobb parton. Kárpótlásul az államkincstár a Tisza bal partján csaknem kétszer akkora területet ajánlott fel a városnak kértalanításul. Az egyezséget a bizottság elfogadásra ajánlotta.

Napirenden kívül indítványtétel történt arra nézve, hogy irjanak fel a földmívelésügyi kormányhoz és a szőlősgazdák részére szükséges kékgyöngy (rézgálicot) bocsássa rendelkezésre, mert annak beszerzése most lehetetlen, mert minden rézanyagot hadi célokra foglaltak le.

Le a napirendről.

Nagy vita támadt a külterületi építkezésekről alkotott saályrendelet tárgyalásánál. A főrendeletése a saályrendeletnek az lenne, hogy lakóház a kerti művelés alatt álló, de 1 holdnál ne mkisebb, más gazdasági művelés alatt álló földnél 3 holdnál nem kisebb területen építhető csak. A saályrendelettervezetet levették a napirendről és azzal adták vissza a tanácsnak, hogy a szükségesé váló közművek létesítése szempontjából újra dolgozza át.

Javasolta a bizottság, hogy a pallagi Szilcz-féle bárleten a magtár nedves betonját aszfaltréteg alkalmazásával elszigeteljék, a mi 2013 korona 6 fillére kerül.

Egyszer sürgős, máskor nem,

Csak a minap közöltük, hogy a városi tanács ülésén a főmérnök javaslatot tett, — hogy a vízmű összekötő csatornáit víztelepítsék. A felülvizsgálat és a pótfelülvizsgálatnál is hiányokat állapítottak meg, amit a Fried és Adorján vállalkozó cégnek kellett volna helyreállítani. A tanács fel is hívta rá — azonban a cég nem is válaszolt, tehát a szerződés értelmében a városnak joga van a hiányokat vállalkozó terhére és veszélyére helyreállítani. A mérnöki hivatal nem is javasolta a munka sürgösségére tekintettel a zárt, ajánlati versenytárgyalás kiírását, hanem ajánlattételre hívott fel néhány szakvállalkozót, akik mind 70.000 koronán felüli ajánlatot adtak. A legolcsóbb volt 70.262 ko-

ronával Szilágyi János. A főmérnök neki javasolta kiadni a munkát, amit a városi tanács el is fogadott és ugyanezt javasolta a bizottságnak.

Most azonban a bizottság ülésén maga a főmérnök javasolta a munka elhalasztását, mert z nem sürgős és várhatja a város a peres ügy elintézését, hiszen nincs semmi veszély. A talajviz nem szívárogo be az összekötő csatornába. A befektetés kamata 4560 korona volna, míg a szivattyúzás évenként 1200 koronába sem kerül és ez a költség is mindig kevesbedni fog.

Magoss György tisztí főügyész rámutatott arra, hogy az összekötő csatorna 430.000 koronába került és a pótfelülvizsgáló bizottság megállapította a hiányokat. Ha a talajviz a csatornába beszívárogo, a víz jóságát és egészséges voltát veszélyeztetheti. A javítási költségek feltétlenül a vállalkozót terhelik, mert az utófelülvizsgálat a szerződés értelmében a vállalkozó által 60 nap alatt kérendő, de nem kérte, tehát a javítási költségeket viselni tartozik.

Hosszas vita után a bizottság elfogadta a javítási munkák elhalasztását és a tanács javaslatát elvetette. Szóvá tették még azt is, hogy a vízvezeteki víz néha sárga színű és talajviz-izű, de a főmérnök megnyugtató kijelentést tett, hogy talajviz nem juthat a vezetékbe és az csak a pangás következménye, mert sok csapot hosszabb ideig nem használnak.

Ezzel kapcsolatban tárgyalták a locsolás kérdését is. Sugárcsővel fogják locsolni a Hunyadi, Deák Ferenc, Piac, Péterfia, Simonyi, Miklós, Péterfia, Kossuth és Hatvan utcákat, a Csapó utcát a Rákóczi utcáig és a Rákóczi utcát a Nyomtató utcáig. A szükséges új tűzcsapok felállítását ezen utvonalakon javasolja a bizottság, ellenben a nagyerdei körutnak és a Mester utcának sugárcsővel való locsolását mellőzték, mert nem lehet tudni, hogy bírja-e a vízvezeték.

#### Hadba vonultak biztosítása.

Említettük már, hogy a Hungária és a Phoenix biztosító társaságok ajánlatot tettek a városnak, hogy a hadba vonult alkalmazottak életét biztosítsák. A tanács úgy határozott, hogy a nem nyugdíjképes alkalmazottakat a Phoenix biztosító intézetnél biztosítja, mert az fix összeget fizet, még pedig 50 kor befizetés után ezer koronát. Ez ellen a Hungária biztosító szövetkezet felebbzett. Az ügy sürgős, mert a kótvény-kiállítás már megtörtént és már szerdán 4600 koronát ki kell fizetni, hogy a város hadba vonult alkalmazottjai február 15-től biztosítva legyenek. A bizottság a Hungária felebbezésének elutasítását és a tanács határozatának jóváhagyását javasolta.

Az idő előrehaladottsága folytán a tárgysorozatok felvett ügyek tárgyalásának folytatását szombatra halasztották.

## Színház.

**Bob herceg — ma este.** Ma, szerdán este harmadszor kerül színpadra az új betanulással a Bob herceg. Hogy Martos—Huszka kedves zenéjű, vidám szövegű operetteje mit sem veszített népszerűségéből, azt az eddigi előadások iránt megnyilvánult nagy érdeklődés is mutatja. Az új szereposztás révén egészen az újdonság ingerével hat a darab. A főszerepeket Szentgyörgyi Mártha, Teleky Ilonka, Kassay, Várnay, H. Serfőzy Etel, Balázs, Füredy játsszák.

**A ma délutáni előadás.** Ma, szerdán délután zónahelyárrakkal a március 15-diki műsort ismétlik meg a színházban. Zivuska Andor kis darabja: a „Kétségünk — hitünk!” és a Voros ördögök című alkalmi játék kerül színpadra. A ma délutáni előadás iránt is nagy az érdeklődés s tömegesen viszik a 70 filléres jegyeket.

**Halállovaglás.** A maga nemében páratlanul érdekes és izgalmas cselekményű artista drámát mutat ma be az Apolló — „Halállovaglás az óriás kerekén” ez a címe a rendkívül vonzó drámának, melynek legérdekesebb jelenetében egy artista nő levon ulve egy ballast kocsi tetején ezek szemelátára megfordul szédítő magasságban az óriás kerekén. A felejtethetlen jelenet kiválóságát az adja, hogy a felvétel nem holmi filmtrükk, hanem valódi hamisítatlan, eredeti helyszíni felvétel, mely egy artístanó páratlan vakmerőségét bizonyítja. Az előadások 5 és 7 órákor félhelyárrakkal, 9 órákor rendes helyárrakkal kezdődnek.

## A Vörösféld hold debreceni hangversenye.

A Vörösféld hold debreceni rendezősege nyilvánosságra léphet a március hó 18-iki hangverseny kibővült és teljes műsorával, amelynek rendezésében a debreceni Vöröskereszt is részt vesz.

A műsoron szerepel a m. kir. honvéd zenekar. Lejön az estélyre Pekár Gyula, akinek prólóját Veró Mártha mondja el; ugyancsak Veró Mártát fogjuk hallani, mint szavaló művésznőt. Vendég lesz Komlóssy Emma, Koncz János Farkas Imre, Dömötör Ilona, a m. kir. operaház tagja, Vikár Béla, a tudományos akadémia tagja, aki „Tábor-tűzek” című, németről magyarra átültetett költeményeivel jótékony estélyeken hatást ért el. Dr. Germánus Gyula, a híres orientalista, ki már 10-én is szerepelt nálunk a Csokonai-körön közönségre ismét lerándul és Törökország újjászülése címen szabad előadást fog tartani. Az estély, mint már említettük előző számainkban, a városi színházban tartatik meg fél 8 órai kezdettel és jegyek kaphatók: a Hadsegélyző Hivatalban, Mandel cipőáruházában, továbbá a Royal kávéházban. Ugyancsak az estély napján pénztárnyitás is lesz a színháznál este 6 órákor.

Az estély után a Royal szálloda disztermében jótékony célú tombola-estély lesz, melyen a honvéd-zenekar játszik.

## Ujdonságok.

**Bójtí istentisztelet.** Az ágost hitv. evang. templomban szerdán d. u. 5 órákor bójtí istentisztelet lesz.

**Debreceni honvéd zászlósok.** A m. k. honvéd hadapródiskolák végzett növendékei közül zászlósokká kinevezettek s a debreceni 3. honvéd gyalogezredhez beosztattak: Ifju Szathmáry Zoltán, Szent-Gály Árpád, Margitay Zoltán és Czeglédy Jenő.

**Halálozás.** A folyó évi március hó 13-án Nyiradonyban, vasúti szerencsétlenség következtében elhunyt Kasziba János máv. mozdonyvezető és Bencze Mihály máv. fűtő holtteste Nyiradonyból Debrecembe szállítva, a Deák Ferenc utca 11. számú háztól, a „Mozdonyvezetők Otthona”-ból, folyó évi március hó 17-én, d. u. 3 órákor fog a római, illetve görög kath. egyház szertartása szerint a Szent Anna utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. A temetést a Gebauer Károly és Tsa tem. int. rendezi.

**A Debreceni első ötakarékpenztár közgyűlése.** Tegnap délután tartotta saját üzleti helyiségében a Debreceni első ötakarékpenztár 68-ik évi rendes közgyűlést. Szent-Királyi Tivadar igazgatósági elnök üdvözlővén a részvényeseket, változta a jelenlegi általános viszonyokat, a világháboru nyomában jelentkező rendkívüli helyzetet, megemlékezett a tisztviselők buzgó tevékenységéről s arról, hogy az intézet alkalmazottjai közül 21-en vannak hadban s ezek közül 1 hősi halált halt. Megnyitván a közgyűlést, jelentette, hogy miután 60 részvényes 5801 részvény képviselőtében jelent meg, a közgyűlés határozatképes. A részvényesek az igazgatósági javaslatokat egyhangulag határozattá emelték s közfelkiáltás útján hat évre újból megválasztották Szent-Királyi Tivadar, Ercsey Károly, Kernhoffer József, Kövy Lajos, dr. Nag yLajos és Serly Gusztáv igazgatósági tagokat. Az 1914. évi részvény-szelvények után megállapított 30 korona osztalékot az intézet pénztára holnaptól kezdve fizeti.

**Tolvaj a padlásán.** Landau Szidónia, Szent Anna utca 1. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy padlásáról ruhameket loptak el. A nyomozást megindították az ügyben s Oláh Gyula detektív hamarosan ki is nyomozta a tettest, akinél meg is találták az elvitt holmikát. Megindították elene az eljárás.

**A „Katholikus népszövetségi otthon” márciusi ünnepélye** vasárnap délután leikes, nagyszámu közönség előtt folyt le. Neviczky János drámai erőteljű duzzadó, lendületes szavalata mély hatást gyakorolt az ünnepelő közönségre. Steger Gyula tábori lelkész saját diszkrét zongorakiséréte mellett finom izléssel, az intím hangulatok tolmácsolására alkalmas, meleg tónusu hangjával előadott katonadalaiért nagy ovációban részesült. — Domanek Pál, az ismert egyházi szónok hazafias szellemben tartott, vallásos érzéstől áthatott, magas színvonalon álló ünnepi beszéde magával ragadta a hallgatóságot, mely frenetikus tapsal, dörgő éljennel hálálta meg a kiváló szónok által szerényen „15—20 percig tartó kis allokuciónak” elnevezett, hatalmas beszédet. Végül Miholyi Millos Virgílné urnó játszott cimbalmon néhány régi magyar zenei kincsét. Igazi elmélyedést és őszinte egyéni lelki megnyilatkozást állapíthatunk meg játékában, mely természetes egyszerűségében annyira debilizáló volt, hogy a közönség nem tudott betelni vele és számos ráadást követelt. Kellemesen csengő szopránjával saját kíséréte mellett pár népdalt énekelt. Az ünnepély után társas vacsora következett, melyen Mellau Márton, az Otthon igazgatója az ünnepély szereplőit, első sorban a nőszereplőt köszöntötte fel. Az ünnep jelentőségét Dávidházy Kálmán, ipartestületi elnök, Draveczky Zsigmond, dr. Gévay Béla méltatták.

**Hamis papírkétkoronások.** Ujabbán nagyon sok hamis kétkoronás bankjegy került forgalomba. A hamis kétkoronát arról ismerhetők fel, hogy alsó baloldalán „dvije krune” helyett „dvue krune” van; jobb oldalon a magyar szövegben a Buda szó után hiányzik a kötőjel, a kormányzó szövegben az á betűn nincs ékezet, végül a bankók a magyar szövegben 1914 augusztus 5-ről, a német szövegben 1914 augusztus elsejéről vannak kelteve.

**A Divat Salon** márc. 15. száma megjelent; ára 60 fillér Antalfynál, Szent Anna-utca 13.

# APOLLO

**Ma, Szerdán.**  
Délután 5 és 7 órákor félhelyár,  
9 órákor rendes helyár

**Érdekfeszítő és szenzációs újdonság!**

## Halálugrás az óriás kerekén

artista dráma 3 felvonásban.

**Legujabb háborus képek**  
eredeti harctéri felvételek.

## A papucshős

bohózat.

**Kitűnő kíséző műsor!**

**Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreceni állami anyakönyvi hivatalba: Rácz Ernő ref. 3 napos. Pír Ferenc r. kath. 32 éves. Fricsi Konrád r. kath. 22 éves. Holczner Nándor izr. 23 éves. Körösi Zsigmond ref. 7 hónapos. Bajdó Ferenc ref. 70 éves. Elek Katalin ref. 6 hónapos. Kerek Margit ref. 12 hónapos.

**Hősök temetése.** A debreceni megfigyelő állomás katonai parancsnoksága hivatalosan közli velünk a kórházakban elhalt hősökre vonatkozó adatokat:

Grdic Anton, születési helye Saborski. Temetése f. h 17-én d. e. 10 órakor, a csapatkórházból.

Zoborfi Sándor közkatona. Temetése folyó hó 17-én d. e. 10 órakor a csapatkórházból.

Galgóczi András, születési helye Tiszacsécsge. Temetése folyó hó 18-án d. u. 3 órakor, a csapatkórházból.

Tengler Antal, születési helye Zirc. Temetése folyó hó 17-én d. e. 10 órakor a csapatkórházból.

Gattyán Mihály, születési helye Mende. Temetése folyó hó 17-én d. e. 10 órakor, a csapatkórházból.

Bojka János, születési helye Nagylupsa. Temetése folyó hó 18-án d. e. fél 11 órakor, a csapatkórházból.

Fábián Johan. Születési helye Krakkau. Temetése folyó hó 18-án d. e. fél 11 órakor, a Batvan-utcai temető halottas házából.

**Az ipartestület köréből.** A múlt hóban tartott ipartestületi előjárásági ülésel kapcsolatosan közöltük az ipartestület kimutatását a beszüntetett iparosokról, akik közé tévedésből került az özv. Hanzeli Lajosné neve. Fél kell tehát említenünk, hogy özvegy Hanzeli Lajosné minden megszakítás nélkül folytatja iparát.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk felejthetetlen jó férjem, testvérünk, sógorunk, nagybácsink és jó rokonunk: Ungvári Andor, áldásos életének 62-ik, oldog házasságának 15. évében, 3 havi súlyos betegség után, folyó hó 16-án, reggeli 7 órakor történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részét folyó március hó 18-án, csütörtökön délután 3 órakor fogjuk a Teleky-utca 5. sz. házunktól a Kistemplomban tartandó ima után a Várad-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, ismerőseinket s az elhunyt jó barátait szomoru szívvel meghívjuk. Debrecen, 1913 március hó 16-án. Áldás és béke poraira. Bánatos özvegye: özv. Ungvári Andorné Kiss Juliánna. Testvérei: Ungvári Eszti özevegy Raichbauer Ödönné gyermekeivel, Ungvári Erzsébet özv. László Sándorné gyermekeivel, Ungvári József gyermekeivel. Elhalt testvéreinek: Zsuzsanna néhai Horog Józsefné és Juliánna néhai Zadák Alajosné gyermekei. Sógorsága: özv. Balogh Andrásné Kiss Róza és fia Balogh Rudi felesége és gyermekeivel, Kovács Imre nejevel Kiss Emiliával és gyermekeik, Kiss József nejevel Kovács Piroskával és gyermekeik. Nagynénjei és bátyja: özv. Nagy Bálintné Bikfalvy Klára, Szathmári Ferenc és neje Nagy Juliánna. — Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést a Dankó vállalat rendezti: Kossuth-utca 6 szám.

**Pompás édes ürmös** literenként Márkus Gambrius éttermében kapható.

**A háború multja és a béke jövője;** Charles Richet nagyszabású könyve 4 koronáért Csáthy Ferenc könyvkereskedésében kapható: Piac-utca 8. sz.

**Perzsa és mindenféle szőnyegek óriási választékban** Donogán és Somossy cégnél. Hajdumegye szállítói.

**Negyven százalékkal** lesznek drágábbak jövőre a téli női kabátok és szőrmeárúk. Tekintve, hogy még nagy raktárom van, rendkívül előnyös árban ajánlom és a kinek csak módjában van saját érdekében keresse fel a Rózsa áruházat, Alföldi-palotában, vásároljon még az idén. Fekete himalája kabátot, göndör felméből, jó meleg leányka kabátot, szőrmeárút.

**Dr. Láng szanatóriumába** felvételnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinistatóhoz, arsonvalisatóhoz. Elektromágnes, villamos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógymód. Thermopenetratio. Modern műtőrem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatorium. Debrecen Kossuth-utca.

## Legujabb.

### Halil bey nálunk.

Budapest, március 16.

Halil bey, a török parlament alelnöke pár napi tartózkodásra fővárosunkba érkezett.

### Az entente pénzügyei.

Budapest, március 16.

Az entente hatalmai közt létrejött pénzügyi egyezség szerint Anglia és Franciaország a háború tartama alatt fizetik Oroszországnak a hadi szállításokat, az államadósság kamatait. Oroszország a háború utáni évben mindent kamattal visszafizet. Előlegezik továbbá Oroszországnak az entente-párti államok (Szerbia és Montenegró) támogatásából ráháruló részt. Ezzel szemben Oroszország zálogul leköti az odesszai gabonakészleteket.

### Harcok a Pruthnál.

Budapest, március 16.

Bukovinában az oroszok a Pruth folyó csernovitzli hidját eredménytelenül ostromolják.

## ORVOSOK bizonyítják: hogy a ruha

tetvek terjesztik a legveszedelmesebb ragályos betegségeket. Ezért bir nagy fontos- **"LYPTOL"** sággal a használata, amely a tetvek ellen a legmegbízhatóbb készítmény. Zsirmentes a ruhát nem piszkítja.

**Ára: 1 korona.**

Főraktár: **Dr. Szelenyi Árpád** gy gyógyszerésznél Debrecen, Piac-utca 30. szám., „Kossuth“-patika. C217

**A Debreceni Első Takarékpénztár** Piac-u. 2224 számú bérházában

## több modern lakás május 1-ére kiadó.

Fodrász-segéd április 3-ig bármely nap beléphet Csíkesnél, Czegléd-utca 4. 1755

Takarítónő uri házakhoz felvétetik: Kossuth-utca 8., I. em., 5.

## Ajánlat.

### Kiadó

május elsejére egész kis ház, utcára két szoba, konyha, spájz, udvarra egy szoba, konyha spájz villany világítás, gyümölcsös kerítel. Boldogfalva-utca 9. szám. 1733

### Simonffy-u.

48. sz. a. egy butorozott udvari szoba, külön bejáratú kiadó. 1726

### Fehérnemű

varrónó ajánlódik házakhoz szerény fizetésért: Timár-utca 24. 1717

### Varrónó

ajánlódik üzletbe, vagy tisztítóba varrni: Timár-utca 24. 1716

### Négy

szobás utcai lakás azonnal kiadó. Villany, — Nyomatató-u. 12. 1642

### Szeplő

és májfolt ellen minden nő Fay ermet és szappant használ. Ara 1-1 korona. Grósz Nagy Ferenc Arany egyzaru gyógyszerár, Kossuth-utca 8. 53-b

### Kiadó

május 1-re olcsón, telen, nyáron lakható 4 szobás modern villa épület, előszoba, fürdőszoba villanyvilágítás, Batvan-utcai kert, Dófa-utca 17. Ertekezhetni bármikor a bal oldali papun át a kisebb házban. 28

### Kiadó

régi fodrász üzlet, Mester 5. 1749

### Elegánsan

butorozott udvari bejáratú 2 szobás utcai garzon lakás Májustól kiadó. Bethlen-utca 43.

### Kiadó

a Battyányi-utca 2. sz. házban (szemben a szűz házzal) egy 4 szobás utcai lakás. Ertekezhetni lehet dr. Kardos Endre ügyvédnél, Kossuth-u. 9. szám alatt. 63

### Kiadó

az Andrassy-ut 4. sz. alatti 3500 □-ól területű szőlővel és gyümölcsfakkal beültetett kert, a természettel és a rajta levő épületek. Az épületben 2 szoba, konyha és szép nagy veranda van. 64

### Kiadó

május 1-re a Simonyi-ut 28 szám alatti villa. 62

### Kiadó

lakás, emeleti, modern 5 nagy szobával, május elsőre. Simonyi-ut 4. alatt. 1754

### Mohai

Ágnes forrás viz kapható Félégyházynál.

### Kiadó

lakás és istálló, kocsiszinnel együtt, Szappanos-utca 11. szám. 1746

### Lugasztát

és léccet veszek. Darabos-utca 61. 1750

## Kiadó

forgalmas helyen

egy üzlet helyiség és egy

emeleti lakás

Piac-utca 14. sz. 937

## Kereslet.

### Ügyes

kiszolgáló segéd felvétetik Cseh Béla utódo céghez. Hajduböszörményben. 1617

### Aranyat,

erüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály Csokonai-utca 32. 144

### Helyi

ügynök mellékterületképp biztos cikk eladását elfogadja. Ajánlatokat „Ügyes eladó” jellegre továbbítja a kiadóhivatal. 1743

### Szakmányos

szülő munkás keresetkik. Ertekezhetni a Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17. 1742

### Stránszeker,

egy ló után való, megvételre kerestetik. Arany János-utca 10. 1718

### Csípőfelsőrés

ragasztó azonnal felvétetik. Nagy, Halkoz. 4. 1743

### Keresek

Derecskőre négy éves leánykám mellé április elsejére 12-13 éves jót szótársat, kizárólag a gyermekemmel foglalkozni. Tiszta, ügyes, egészséges, olvasni és a gyermekkel bántani tudó legyen. Bére havi tíz korona. Legjobb bánásmód, velünk érkezik Cím a kiadóhivatalban 66

### Szólkezelőt

keres 60 holdas telephelynek kezelésére a hosszúpályi uradalom. Ajánlatokat az uradalmi tisztartóság címére kerünk. Ugyanott kérés is kerestetik. Mindket állás azonnal betöltendő 61

### Vizsla,

him, tizhónapos, fehér szálkás szőri, füle és testén sarga foltok, elköbörgött. Jóna és Jóna drogeriájába hozassék, jutalom mellett. 1753

## Éladás.

### Egy

fűszer berendezés, bármily elfogadható árrért azonnal eladó. Ertekezhetni lehet Schwarcz Henrik, Vörösmarthy-utca 2. sz. 1725

### Kovács-füvő

eladó. Sarok-utca 18. sz. 1719

### Halápon

az iskolához közel fekvő 12 kat. hold föld, továbbá az Ujföldön a Prack-féle 4 hold föld kedvező fizetési feltételek mellett eladó, vagy haszonbérbe kiadó. Ertekezhetni a Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17. 1555

### Eladó

őszi és tavaszi törek, több hazállal a boszörményi határban levő tanyán. Ertekezhetni a Debreceni Gazdák bankjában, Kossuth-utca 17. 1684

### Burgonya

70 mázsa, első osztályú Wolfmann-féle eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1740

### Homokfutó

kocsi, egy lóra való olcsón eladó. Rákóczi-u. 35. 1745

### Gőzcseplő

és gazdasági eszközök eladók. Ertekezhetni: Miklós-utca 17. 1718